

ПАНОРАМА округа

15 октября 2015 года

№ 40 (3852)

«Народные инициативы» –
в действии

Что сделано в Боханском районе
за время работы программы /стр. 3/

Социальный участковый
Помощь придет вовремя

/стр. 6/

В окружном центре
появится Аллея Славы

При грантовой поддержке
Губернского собрания /стр. 8/

■ Тема дня

«Кросс нации» в Усть-Ордынском стал «Шагом к здоровью»



Тысячи любителей здорового образа жизни вышли на старт «Кросса нации». Всероссийский день бега отметили не только в Иркутске, но и в других городах региона. А в поселке Усть-Ордынский «Кросс нации» совместили с уже ставшим традиционным забегом «Шаг к здоровью».

Всероссийский день бега в Приангарье прошел на две недели позднее, чем по всей стране. Перенос по срокам был связан со вторым туром губернаторских выборов. Но как показала практика, это случилось к лучшему, погода 11 октября для занятий легкой атлетикой была самой что ни на есть благоприятной, и это сказалось на массовости участников забега.

В столице Восточной Сибири старт «Кроссу нации» дал губернатор Сергей Левченко. Он напомнил, что День бега проводится не только в Иркутске, но и в других городах и поселках Приангарья. Во всех территориях участники забегов стартовали одновременно в 12.00.

– Тот, кто регулярно занимается спортом, знает, какое настроение и тонус после соревнований и хороших тренировок. Этот праздник помогает прививать молодым людям здоровый образ жизни, – отметил губернатор Иркутской области Сергей Левченко.

В Иркутске участники бежали дистанции 4, 6, 8, 12 километров, причем участвовали как любители, так и профессиональные спортсмены, мастера легкой атлетики. В Усть-Ордынском пошли по другому пути, здесь для всех, кроме малышей и пенсионеров, была одна дистанция – два километра. Но зато участников разделили на пять возрастных групп. Бежали атлеты в режиме нон-стоп: только-только финишировала одна возрастная группа, тут же на дистанцию устремились более старшие спортсмены. 2000 метров – это норматив ГТО, и всем возрастам была предоставлена возможность его сдать.

Валя Берданосова вышла на старт в свой день рождения. Она активно занимается легкой атлетикой и пропустить праздник «Шаг к здоровью», который про-

водится в столице округа уже три года, не могла. Опередив всех своих соперниц, именинница пришла к очередной победе, сделав себе подарок к пятидесятилетию.

По словам начальника отдела по национальным видам спорта администрации УОБО Чингиса Жербакова, в нынешний праздник «Шаг к здоровью» было решено не приглашать участников коллективно, как раньше, когда на кросс выходили целыми предприятиями.

– Мы делаем ставку на добровольность, на тех, кто искренне любит спорт и придерживается здорового образа жизни. Посмотрите, какая в итоге получается жесткая конкуренция за лидерство, причем не только среди юных легкоатлетов, но и среди пожилых людей, – сказал Чингис Жербаков.

В возрастной категории 40+ победителем стал наш коллега, фотограф Андрей Федоров. Впервые участвуя в соревнованиях, он намного опередил своих конкурентов и заслуженно взял главный приз.

Иван МАМОНТОВ
Фото Андрея ФЕДОРОВА

■ Поздравление

18 октября –
День работников дорожного хозяйства

Уважаемые работники и ветераны дорожной отрасли!
Сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником – Днем работников дорожного хозяйства!

В этот день мы чествуем тех, кто посвятил свою жизнь такому важному и ответственному делу, как строительство, обслуживание дорог и мостов.

Наличие развитой системы транспортных коммуникаций – жизненно важный фактор для любого современного общества. И для нашего округа совершенствование транспортной инфраструктуры – непереносимое условие уверенного и динамичного развития. Сегодня от состояния дорожно-транспортной сети и вашей работы во многом зависят перспективы социально-экономического развития и качество жизни людей.

От всей души желаем вам крепкого здоровья, счастья и благополучия, успехов и удачи во всех начинаниях! Мира и добра вам и вашим семьям!

Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа

■ Обращение

Дорогие земляки!

Более трех лет назад я был назначен заместителем губернатора Иркутской области – руководителем администрации Усть-Ордынского Бурятского округа. Срок действия моего служебного контракта истек в связи с прекращением полномочий предыдущего губернатора.

Сегодня хочу отметить, что эти прошедшие годы в должности главы округа стали для меня еще одной хорошей школой жизни. Я благодарен мэрам шести районов нашего округа, главам сельских поселений, депутатам дум за совместную слаженную работу. Хочу выразить большую признательность многим сотням жителей округа, которые при встречах со мной откровенно обозначали проблемные моменты, подсказывали, какие проекты необходимо реализовать в первую очередь. Спасибо вам за помощь, сотрудничество и взаимопонимание.

Уверен, нам с вами есть чем гордиться. За этот короткий период удалось многое поменять в позитивную сторону в социально-экономическом развитии округа. Вы все видели – и это не секрет, что таких темпов строительства и капитального ремонта объектов социальной сферы, как в Усть-Ордынском Бурятском округе, не было ни в одной территории Иркутской области. Открылись двери новых современных детских садов, школ, физкультурно-оздоровительных комплексов. Ра-

дует, что все это сделано для наших сельских детей.

Также нам удалось после многолетней стагнации в развитии сельского хозяйства добиться серьезных перемен в развитии фермерского движения. Ни один район за три года не выигрывал столько областных грантов, сколько районы нашего округа – на развитие начинающих фермерских хозяйств и семейных животноводческих ферм. От всей души желаю нашим сельхозпроизводителям дальнейших успехов!

Особую благодарность хочу выразить представителям общественных объединений. Нам всем вместе удалось наладить хороший диалог ради межнационального и межконфессионального согласия на территории округа. И это было самым ценным, потому что там, где нет мира и согласия, спокойствия и толерантности, трудно обеспечивать экономическую стабильность и благополучие жителей.

Округ – это моя малая родина, и я всегда буду переживать за все, что происходит здесь. Я знаю, что здесь живут трудолюбивые, открытые и честные люди. Жизнь продолжается, и я уверен, что, несмотря на различные политические взгляды, каждый на своем рабочем месте будет стараться сделать все, чтобы родной Усть-Ордынский Бурятский округ развивался и процветал. Удачи вам всем, счастья и благополучия!

С уважением,
Анатолий ПРОКОПЬЕВ

■ Тема дня

Чемпионы и призеры кросса «Шаг к здоровью»



Среди мальчиков и девочек 2006 г. рождения и младше:

- | | |
|--------------------------------------|------------------------------------|
| 1. Бурхенов Кирилл – Байтогская СОШ; | 1. Кузьмина Яна – СОШ № 2; |
| 2. Тютин Сергей – Байтогская СОШ; | 2. Сенюта Диана – СОШ № 2; |
| 3. Гизатулин Алексей – СОШ № 2; | 3. Хутанова Саша – Байтогская СОШ; |

Среди мальчиков и девочек 2001 г. и младше:

- | | |
|---------------------------------------|--------------------------------------|
| 1. Сотников Руслан – Тугутуйская СОШ; | 1. Дюрягина Маша – Тургеневская СОШ; |
| 2. Хуриганов Роман – СОШ № 1; | 2. Зайцева Регина – СОШ № 2; |
| 3. Тапхареев Игорь – Олойская СОШ; | 3. Амарова Алена – Ахинская СОШ; |

Среди юношей и девушек 2000–1998 гг.:

- | | |
|--------------------------------|---|
| 1. Новиков Дмитрий – СОШ № 2; | 1. Берданосова Валентина – СОШ № 2; |
| 2. Блоха Валерий – СОШ № 1; | 2. Луценко Антониди – Васильевская СОШ; |
| 3. Карнаухов Никита – СОШ № 2; | 3. Макарова Елена – СОШ № 1; |

Среди мужчин и женщин 18–29 лет:

- | | |
|------------------------------------|-------------------------------------|
| 1. Карюкин Александр – Харазаргай; | 1. Бальчугова Юлия – Васильевск; |
| 2. Ершов Виктор – п. Усть-Орда; | 2. Кожевникова Лариса – медколледж; |
| 3. Андреев Данил – п. Усть-Орда; | 3. Банаева Екатерина – Байтог; |

Среди мужчин и женщин 30–39 лет:

- | | |
|-----------------------------------|------------------------------------|
| 1. Алганаев Данил – п. Усть-Орда; | 1. Швецова Татьяна – СОШ № 2; |
| 2. Билсагаев Егор – медколледж; | 2. Манжеева Эльвира – ККЗ «Эрдэм»; |
| 3. Пиханов Антон – п. Усть-Орда; | 3. Пентюхова Тамара ККЗ «Эрдэм»; |

Среди мужчин и женщин 40–49 лет:

- | | |
|-----------------------------------|------------------------------------|
| 1. Федоров Андрей – п. Усть-Орда; | 1. Бутуханова Ольга – ККЗ «Эрдэм»; |
| 2. Монхоев Александр – Тугутуй; | 2. Мухина Татьяна – ККЗ «Эрдэм»; |
| 3. Хартанов Олег – п. Усть-Орда; | 3. Тарбеева Татьяна – Тугутуй; |

Среди мужчин и женщин старше 50 лет:

- | | |
|----------------------------------|-------------------------------------|
| 1. Кривошеин Анатолий – Тугутуй; | 1. Монхоева Жаниана – Тугутуй; |
| 2. Бубаев Вячеслав – Корсук; | 2. Алганаева Тамара – п. Усть-Орда; |
| 3. Багаев Николай – Ахины; | 3. Габриелян Лидия – п. Усть-Орда; |



■ Новости

УСТЬ-ОРДЫНСКАЯ ШКОЛА № 1 ВОШЛА В РЕЙТИНГ 200 ЛУЧШИХ СЕЛЬСКИХ ШКОЛ РОССИИ

По результатам ЕГЭ и наличию победителей, призеров всероссийской олимпиады школьников составляют рейтинги лучших школ России. Девять школ Иркутской области вошли в «Топ 500» лучших школ России, три – в «Топ 200» лучших школ, обеспечивающих высокие возможности развития способностей учащихся. Из образовательных учреждений Усть-Ордынского Бурятского округа в рейтинг 200 лучших сельских школ вошла Усть-Ордынская школа № 1 им. В.Б. Борсоева.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

ОРИЕНТИРЫ НА ПОБЕДУ

С 9 по 11 октября в Байкальске Слюдянского района проходил чемпионат по спортивному ориентированию на первенство Иркутской области. Как рассказал педагог по спортивному ориентированию областного Центра дополнительного образования (поселок Усть-Ордынский) Федор Бубаев, в соревнованиях приняли участие 288 школьников из Иркутской области, Республики Бурятия, Красноярского и Забайкальского края. Команда нашего ЦДО была представлена 12 участниками. 11 октября Влада Ляпина и Ольга Борхонова заняли призовое третье место в эстафете. На седьмом месте – Татьяна Бархунова и Юлия Бурзанова.

Сейчас Федор Бубаев готовит своих воспитанников к открытому чемпионату на первенство города Усолье-Сибирское, который пройдет 24–25 октября.

Виктор ПРОСЕКИН

■ Профессия

Другой судьбы не надо...

В прошедшие выходные в стране праздновался День работника сельского хозяйства. Праздник для такой территории, как Усть-Ордынский Бурятский округ, один из самых значимых. Не обошла своим вниманием эту тему и наша газета. Корреспондент «Панорамы округа» побывал в гостях у механизатора ОПТ «Элита» Петра Гусева.

Чтобы работать на земле, нужно не только любить ее, но и в совершенстве владеть профессией. Механик отделения № 2 опытно-показательного хозяйства (ОПТ) «Элита» Эхирит-Булагатского района Петр Гусев обладает в полной мере этими качествами.

В сельском хозяйстве он проработал всю жизнь. Трудовой стаж Петра Ивановича без малого тридцать лет. Выучился на тракториста в Оекском СПТУ после школы. Еще до службы в армии пришел трудиться в «Элиту».

В 1982 году, отслужив в армии, Петр вернулся в родное хозяйство, где его сразу назначили механиком отделения. Через два года его отправили учиться на помощника бригадира в Дзержинск. Искать другие места, длинный рубль Петру и в голову не приходило: роднее и милее деревни Куяды нет мест на земле. В шесть лет вместе с родителями переехал в Куяду из соседнего Красного Яра. Так и прикипел на этом месте, пустил корни – женился, родил троих детей, построил дом, посадил много деревьев.

– Нас в семье было 11 детей, я – седьмой. Надо было помогать родителям, поднимать младших. В Красном Яру родители работали в леспромпхозе. Когда его закрыли, закрыли и школу, – даже рассказ о своей жизни Петр ведет обстоятельно, как, впрочем, привык все делать обстоятельно: работать так работать, отдыхать так отдыхать. Женился на своей землячке.



– Жена на шесть лет моложе. Как ее не любить? Она – молодая, красивая, работающая. Другой судьбы и не надо. Считаю себя счастливым, все есть для счастья – семья, работа, друзья, увлечения.

Он не рассказывает о том, как с ранней весны до поздней осени работает напряженно в разных погодных условиях, как в жару нагревается кабина комбайна, как враз замолкает машина из-за поломки, как приходится ее ремонтировать, латать, как ноют суставы. Только крепкие натруженные руки красноречивее слов говорят о его нелегком труде. Такие руки могут быть только у трудолюбивого человека с особой тягой к земле-матушке. И тяга эта столь же естественна, как и вся природа с осенним разноцветием, угасающим теплом и вспышками бабьего лета. Не меняет 54-летний Петр свою привычную жизнь на городскую, деревенская стезя –

размеренная, понятная, с утра до вечера наполненная заботой о хозяйстве, доме, земле.

Только слегка сетует механизатор на нынешнее засушливое лето. От тяжелой засухи спасла куядцев болотистая местность: худо-бедно выросла трава, на выделенных паях заготовили сено. ОПХ «Элита» сумело выстоять в нелегкие времена перемен, должно выстоять и сейчас.

Уборочная страда продолжается еще, урожайность до обидного маленькая – до 10 центнеров с гектара.

В Куяде насчитывается около 70 дворов. В основном это крепкие семьи, работающие, дружные. Как отметил Петр, особенно сплываются люди в трудные времена.

Петр, как настоящий хозяин, создал все условия для жизни – благоустроил свой большой дом, квадратов в нем 120, поставил баню, гараж. Любят приезжать к нему друзья из городов, помогают, зывают к себе. Яблоньки, березы, вишни, сливы, черемуха – особая гордость хозяина. На подворье три коровы, два бычка, свинья.

– Без своего хозяйства никак не проживешь в деревне, – уверен Петр. Жена его трудится на ферме оператором искусственного осеменения. Казалось бы, оба работают, но нет – нужно для деревенских жителей свое хозяйство, как воздух.

Зато с каким удовольствием садятся они вечером у телевизора, смотрят любимые сериалы, новости, юмористов – Яна Арлазорова, Максима Галкина, Михаила Евдокимова. Шутки их Петру близки, он сам любит пошутить, посмеяться от души.

Петра Гусева откомендовал управляющий отделением Эдуард Николаев как хорошего специалиста, ответственного, старой закалки. Побольше бы таких.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

Госполитика

Программа «Народные инициативы»

Помогает решить самые острые проблемы сельских поселений

На селе всегда жилось не просто – круглогодичный тяжелый физический труд, уход за землей и скотом, отсутствие элементарных бытовых удобств, отдаленность от административных центров, дефицит досуговых учреждений. К тому же сельские поселения постоянно испытывают недостаток финансовых средств в бюджетах. Многие назревшие годами проблемы в сельских поселениях, например, ремонт обветшавших систем водоснабжения, дорог, клубов, отсутствие техники, десятилетиями не решались из-за отсутствия средств. И в этой ситуации спасением, своеобразным «громоотводом» стала программа «Народные инициативы».

Основой программы стали наказы и наших земляков со всех сельских поселений Боханского района. Программа «Народные инициативы» – это не перечень благих пожеланий, а конкретный план первоочередных действий. В поселениях района был сформирован перечень мероприятий, на которые направлялись субсидии. Программа действует уже четвертый год подряд и за это время доказала свою высокую эффективность. К выделенной областным



Отремонтирован мост через реку Ида в д. Харатирген

правительством сумме муниципального образования добавляет от 1 до 5% собственных средств. На что направить деньги, местные представители власти решают совместно с жителями. Так в перечень «народных» мероприятий вошли благоустройство территорий, ремонт дорог и систем водоснабжения, приобретение техники, оснащение учреждений культуры и спорта.

Всего за время действия программы с 2011 года в Боханском районе было произведено работ

на 54,9 млн рублей. Некоторые объекты будут завершены до конца 2015 года, например, обустройство водонапорной башни в Каменке, установка в МО «Новая Ида» четырех игровых площадок – в деревнях Булык, Заглик, Пречехон и Хандагай, бурение скважины в Олонках.

Например, в 2011 году, в первый год действия программы, по данным экономического отдела МО «Боханский район», было проведено 13 мероприятий, на которые затронуто без малого 10,5 млн рублей. Как известно, в Боханском районе многие годы существует проблема обеспечения качественной питьевой водой. Немалые средства были затрачены на бурение скважин. Например, 632,5 тыс. рублей в Бохане – на бурение скважины в микрорайоне «Северный», 777,2 тыс. – на бурение и строительство водонапорной башни в деревне Грехневка МО «Олонки». Также новые скважины благодаря программе появились в деревнях Харагун, Новая Аландарь, Шарагун, Булык, Скороход, Loganovo и Чилим.

На объекты социальной сферы также было обращено самое пристальное внимание – капи-

тально отремонтирован клуб в Хохорске, куплена мебель в библиотеку и оснащен клуб в Тихоновке, в Укыре в культурно-спортивный комплекс было приобретено музыкальное оборудование.

В 2012 году было предусмотрено бюджетных ассигнований на сумму 10 млн 160 тыс. рублей. На эти средства проведен большой комплекс работ: пробурены скважины в Loganovo и Донской, сделан ремонт водонапорных башен в Ижелке, Харатиргене, Нововоскресенке. Также был проведен ямочный ремонт дорог в этих населенных пунктах. На средства программы были построены ограждения свалок, кладбищ, отремонтирован мост через реку Ида, проведено уличное освещение.

В 2013 году из областного бюджета было направлено 18 млн 600 тыс. рублей (с учетом софинансирования – 19 млн 400 тыс. рублей). По сравнению с 2012 годом объем финансирования возрос на 90%. Впервые в перечень 2013 года были включены мероприятия по муниципальному району, всего было проведено 57 наименований работ, самое большее количество

за все годы действия народной программы. Три миллиона рублей было затрачено на обеспечение жителей района питьевой водой (бурение скважин, ремонт водонапорных башен), всего 13 мероприятий, в том числе в поселениях МО «Бохан», «Казачье», «Каменка», «Новая Ида», «Олонки», «Середкино», «Тихоновка», «Укыр». На 5 млн 400 тыс. рублей были отремонтированы дома культуры в семи поселениях.

На реализацию перечня проектов «Народных инициатив» по МО «Боханский район» в 2014 году было предусмотрено бюджетных ассигнований из областного бюджета 8 млн 400 тыс. рублей, (с учетом софинансирования – 8 млн 800 тыс. рублей), всего в перечне было 34 мероприятия. Больше всего средств на ремонты было затрачено по МО «Бохан» – на ремонты водонапорных башен по улицам Нагорная и Малиновского, ремонт внутрипоселковых дорог и приобретение 50 контейнеров для мусора. Также во второе крупное поселение района – МО «Олонки» по «Народным инициативам» приобретены новый трактор МТЗ-82.1 для нужд ЖКХ и навесное оборудование для него, огражден стадион села Олонки.

Все запланированные мероприятия перечней 2011–2015 гг. были исполнены успешно.

В 2015 году общий объем финансирования мероприятий по программе «Народных инициатив» составил 6 млн 814 тыс. рублей. Работы на сегодняшний день продолжают. Несмотря на внушительный перечень работ, проведенных за годы существования программы, еще остаются объекты, требующие затратных ремонтов, на которые нет средств у сельских поселений. Остается надеяться, что в бюджете-2016 также будут предусмотрены расходы по эффективной программе «Народные инициативы».

Елена СЕКРЕТАРЕВА,
Фото автора и из архива
МО «Боханский район»



Дом культуры в селе Новая Ида-2

Образование

Душа народа – отражение в языке

Как сообщила директор областного «Центра дополнительного образования детей» (поселок Усть-Ордынский) Любовь Жербакова, в период с 31 октября по 2 ноября текущего года в Ангарске будет проходить областной фестиваль детского и юношеского творчества «Язык – душа народа». Гала-концерт победителей и призеров состоится 2 ноября в Ангарском ДК «Современник».

Областной фестиваль проводится в рамках государственной программы Иркутской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов Иркутской области на 2014–2020 годы», в целях сохранения и популяризации родного языка и культуры народов, проживающих на территории Иркутской области, выявления и поддержки одаренных и талантливых детей образовательных организаций Иркутской области.

– 9 октября в Осинском районе был проведен районный фестиваль детского и юношеского творчества «Язык – душа народа», посвященный текущему Году литературы, – рассказывает Любовь Эниевна. – В районном фестивале приняли участие 223 учащихся из 15 образовательных учреждений района. Мероприятие включало в себя конкурс исполнителей народной песни, конкурс фольклорных коллективов, конкурс исполнителей на народных инструментах, кон-

курс народного танца, конкурс сказителей народного эпоса, конкурс сочинений и другие; все творческие состязания проходили в разных возрастных группах. Нужно отметить отличное исполнение народных танцев и достойный уровень хореографии. Победители и призеры награждены грамотами Осинского дома детского творчества. Областной Центр дополнительного образования детей (п. Усть-Ордынский) презентовал призы победителям в номинации «Народные инстру-

менты». 14 октября отборочный районный тур прошел в Боханском районе, на 16 октября намечено проведение такового в Нукутском районе.

Что же касается финального и областного этапов: на сегодняшний день уже поступили заявки на участие в фестивале из Братска, Шелехова, Иркутска, Ангарска, Казачинско-Ленского, Иркутского, Балаганского районов.

Виктор ПРОСЕКИН

Анонсы

РОССИЯ

22.00 «Год в Тоскане» (12+)
Режиссер Андрей Селиванов.
В ролях: Екатерина Кузнецова, Елена Корицова.
Россия, 2014.
Счастливые Рита и Илья готовятся к свадьбе. Илья, талантливый архитектор, проектирует виллу в Тоскане для семейства миллионеров Фарбеев. Рита обеспечивает материальную базу для творческих исканий своего жениха: тоже закончив архитектурный, она на износ работает в дизайнерском агентстве.

Понедельник, 19 октября

	10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55 Модный приговор 13.20 Сегодня вечером (16+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+)	17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Паук» (16+)	00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Познер (16+) 02.05 Ночные новости 02.20 «Код 100» (18+) 04.05 «Гарфилд»
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 15.30 Местное время.	Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Склифосовский» (12+) 18.30 Местное время.	Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск	21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Год в Тоскане» (12+) 00.50 Честный детектив (16+)	01.45 Ночная смена. «Елисейский». Казнить. Нельзя помиловать». «Следственный эксперимент. Мыслить как убийца» (12+)
РОССИЯ 2	09.15 «Максимальное приближение». Макао 10.10 «Дружина» (16+) 12.20 Эволюция 13.55, 19.45, 04.40 Большой спорт	14.20 Приключения тела 15.40 Сериал «Две легенды». «Двойные стандарты» (16+) 17.25 Хоккей. КХЛ.	«Адмирал» (Владивосток) – ЦСКА. Прямая трансляция 20.00 Теннис. Кубок Кремля. Прямая трансляция	22.00 «Проект «Золотой глаз» (16+) 00.25 Хоккей. КХЛ. «Динамо» (Москва) – «Барыс» (Астана). Прямая	трансляция 02.45 Баскетбол. Единая лига ВТБ. ЦСКА – «Химки» 05.00 Эволюция (16+)
	10.00 «Адвокат» (16+) 11.00 НТВ утром (16+) 12.10, 13.05 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00, 15.00, 18.00, 21.00, 00.00 Сегодня 14.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+)	15.20 Лолита (16+) 16.15 «Лесник» (16+) 18.20 Чрезвычайное происшествие	19.00, 21.20 «Литейный» (16+) 23.00 Говорим и показываем (16+)	00.40 «Дельта. Продолжение» (16+) 04.30 Анатомия дня 05.10 «Дельта» (16+)	07.05 Спето в СССР (12+) 08.05 «Преступление будет раскрыто» (16+)

РОССИЯ

16.00 «Склифосовский» (12+)
Режиссер Андрей Селиванов.
В ролях: Максим Аверин, Ольга Красько.
Россия, 2012.
Фильм о сложных, драматичных, подчас героических буднях врачей главного института скорой помощи – знаменитого «Склифа». Их работа – испытание на прочность, каждый день они дают кому-то вторую жизнь.

Вторник, 20 октября

	10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55 Модный приговор 13.15, 22.30 «Паук» (16+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 00.35 Вечерний Ургант (16+) 01.10 Ночные новости	01.25 Структура момента (16+) 02.25, 04.05 «С девяти до пяти» (16+) 04.45 «Вегас» (16+)
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+)	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Склифосовский» (12+)	18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск	21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Год в Тоскане» (12+) 23.55 Вести.doc (16+)	01.35 Ночная смена. «Русский ум и тайны мироздания». «За гранью. Синтетическая жизнь» (12+)
РОССИЯ 2	12.20 Эволюция (16+) 13.55, 00.15 Большой спорт 14.20 Приключения тела 15.20 Сериал «Две легенды». «Полная перенесение Мухтара» (16+) 13.00, 15.00, 18.00, 21.00, 00.00 Сегодня 14.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+)	15.20 Лолита (16+) 16.15 «Лесник» (16+) 18.20 Чрезвычайное происшествие	21.25 «Мастера». Военный водолаз 21.55 Хоккей. КХЛ. «Салават Юлаев» (Уфа) – «Ак Барс» (Казань). Прямая трансляция	00.30 Теннис. Кубок Кремля. Прямая трансляция 02.10 «Россия без террора». Дагестан. Война и мир (16+)	03.05 Сериал «Две легенды». «Двойные стандарты» (16+) 04.50 Эволюция 06.25 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+)
	10.00 «Адвокат» (16+) 11.00 НТВ утром (16+) 12.10, 13.05 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00, 15.00, 18.00, 21.00, 00.00 Сегодня 14.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+)	15.20 Лолита (16+) 16.15 «Лесник» (16+) 18.20 Чрезвычайное происшествие	19.00, 21.20 «Литейный» (16+) 23.00 Говорим и показываем (16+)	00.40 «Дельта. Продолжение» (16+) 02.30 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. «Зенит» – «Лион»	04.40 Анатомия дня 05.10 «Дельта» (16+) 07.00 Квартирный вопрос

СПОРТ

17.00 «Правила охоты. Штурм» (16+)
Режиссер Грач Кешинян.
В ролях: Юрий Кормушин, Хорен Левонян.
Россия, 2015.
Агент внедрения Влад Артемьев получает информацию о готовящейся где-то в горном отеле встрече ветеранов спецслужб, среди которых должен присутствовать человек, имеющий отношение к гибели родителей Влада 30 лет назад в Китае. О секретной встрече становится также известно и влиятельному боевику Халебу Массабу.

Среда, 21 октября

	10.10, 05.30 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55 Модный приговор 13.15, 22.30 «Паук» (16+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 00.35 Вечерний Ургант (16+)	01.10 Ночные новости 01.25 Политика (16+) 02.25, 04.05 «Мой кусок пирога» (16+) 04.40 «Вегас» (16+)
РОССИЯ 1	12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Склифосовский» (12+)	18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Год в Тоскане» (12+) 23.55 Док. фильм «Никита Михалков» (12+) 01.15 «Родня»
РОССИЯ 2	10.45 Профилактика 15.00, 04.25 Эволюция 17.00 Сериал «Правила охоты». «Штурм» (16+) 20.30 Профессиональный бокс. Сергей Хомицкий против	15.20 Лолита (16+) 16.15 «Лесник» (16+) 18.20 Чрезвычайное происшествие 19.00, 21.20 «Литейный»	21.25 Хоккей. КХЛ. «Сибирь» (Новосибирская область) – ЦСКА. 23.45 Большой спорт 00.00 Теннис. Кубок Кремля. Прямая трансляция	01.40 «Россия без террора». Мусульманские святыни (16+)	02.35 Сериал «Две легенды». «Полная перезагрузка» (16+) 06.00 Диалоги о рыбалке
	15.20 Лолита (16+)	16.15 «Лесник» (16+) 18.20 Чрезвычайное происшествие 19.00, 21.20 «Литейный»	(16+) 23.00 Говорим и показываем (16+) 00.40 «Дельта. Продолжение» (16+)	04.40 Анатомия дня 05.05 «Дельта» (16+) 07.05 «Лига чемпионов УЕФА». Обзор	07.35 Главная дорога (16+) 08.15 «Преступление будет раскрыто» (16+)

Четверг, 22 октября

1	10.10, 05.15 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55 Модный приговор 13.15, 22.30 «Паук» (16+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 00.35 Вечерний Ургант (16+) 01.10 Ночные новости 01.25 Док. фильм «Про-	странство жизни Бориса Эйфмана» (12+) 02.30, 04.05 «Пустоголовые» (16+) 04.25 «Вегас» (16+)
РОССИЯ 1	10.55 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 15.30 Местное время.	Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Склифосовский» (12+)	18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время.	Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Год в Тоскане» (12+)	23.55 Поединок (12+) 01.35 Ночная смена. «Сердечные тайны. Евгений Чазов» (12+)
РОССИЯ 2	10.45 «Дружина» (16+) 12.20 Эволюция 13.55, 00.15 Большой спорт 14.15 Приключения тела 15.15, 02.55 Сериал «Две	легенды». «По следу призрака» (16+) 17.05 «Танки». Уральский характер 18.00 Теннис. Кубок Кремля. Прямая транс-	ляция 19.40 «Нева» и «Надежда». Первое русское плавание кругом света 21.25 «Полигон». Зубр 21.55 Хоккей. КХЛ.	«Металлург» (Магнитогорск) – «Йокерит» (Хельсинки). Прямая трансляция 00.55 Футбол. Лига Европы. «Локомотив»	(Россия) – «Бешикташ» (Турция). Прямая трансляция 04.40 Эволюция (16+) 06.15 «Полигон». Путешествие на глубину
НТВ	10.00 «Адвокат» (16+) 11.00 НТВ утром (16+) 12.10, 13.05 «Возвраще-	ние Мухтара» (16+) 13.00, 15.00, 18.00, 21.00, 00.00 Сегодня 14.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+)	15.20 Лолита (16+) 16.15 «Лесник» (16+) 18.20 Чрезвычайное происшествие 19.00, 21.20 «Литейный»	23.00 Говорим и показываем (16+) 00.40 «Дельта. Продолжение» (16+)	02.25 Анатомия дня 02.50 Футбол. Лига чемпионов УЕФА. «Ливерпуль» – «Рубин» 05.00 «Дельта» (16+)

Пятница, 23 октября

1	10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55, 05.25 Модный приговор 13.15 «Паук» (16+) 15.25, 16.15 Время покажет (16+)	17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 Голос (12+)	00.40 Вечерний Ургант (16+) 01.35 «Фарго» (16+) 02.40 «Перед зимой» (16+) 04.35 «Вегас» (16+)
РОССИЯ 1	12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Склифосовский» (12+) 18.30 Местное время.	Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи,	малыши! 22.00 «Год в Тоскане» (12+) 00.50 «Четвертая группа» (12+)	02.50 Творческий вечер Никиты Михалкова и Эдуарда Артемьева «Территория любви» 05.15 Комната смеха
РОССИЯ 2	08.35 Профессиональный бокс 10.45 «Дружина» (16+) 12.20 Эволюция (16+) 13.55, 04.30 Большой спорт	14.15 Приключения тела 15.15, 04.50 Сериал «Две легенды». «Выстрел из прошлого» (16+) 17.05 «Танки». Уральский характер	18.00 Теннис. Кубок Кремля. Прямая трансляция 19.40 «Нева» и «Надежда». Первое русское плавание кругом света	21.25 «Полигон». РХБЗ 21.55 Главная сцена 00.25 Хоккей. КХЛ. «Динамо» (Москва) – «Локомотив» (Ярославль). Прямая трансляция	02.45 Баскетбол. Евролига. Мужчины. «Динамо Сассари» (Италия) – ЦСКА (Россия). Прямая трансляция 06.35 Эволюция
НТВ	12.10, 13.05 «Возвращение Мухтара» (16+) 13.00, 15.00, 18.00, 21.00, 00.00 Сегодня	14.00 Утро с Юлией Высоцкой (12+) 15.20 Лолита (16+) 16.15 «Лесник» (16+)	18.20 Чрезвычайное происшествие 19.00, 21.20 «Литейный» (16+)	23.00 Говорим и показываем (16+) 00.40 Большинство (16+) 01.50 «Дельта» (16+)	05.45 «Родственник» (16+) 07.40 Дачный ответ 08.45 «Преступление будет раскрыто» (16+)

Суббота, 24 октября

1	09.00 Играй, гармонь любимая! 09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+) 10.45 Слово пастыря	11.15 Смак (12+) 11.55 «Никита Михалков. Чужой среди своих» (12+) 13.10 «Жестокий романс» (12+) 16.00 Голос (12+)	18.10 Следствие покажет (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.10 Кто хочет стать миллионером?	20.00 Вместе с дельфинами 22.00 Время 22.20 Сегодня вечером (16+) 24.00 Что? Где? Когда? 01.10 «Неоконченная пьеса для механическо-	го пианино» (12+) 03.10 «Безумное свидание» (16+) 04.55 Модный приговор 05.55 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	09.00, 12.00, 15.00 Вести 09.10 Местное время. Вести – Иркутск 09.20 Мультутро 10.30 Правила движения	(12+) 11.15 Это моя мама Вести – Иркутск 12.10 Местное время. Вести – Иркутск	12.20 Док. фильм «Владимир Крючков. Последний председатель» (12+) 13.20, 15.30 «Я тебя ни-	кому не отдам» (12+) 15.20 Местное время. Вести – Иркутск 17.45 Знание сила 18.35 Главная сцена	21.00 Вести в субботу 22.00 «Год в Тоскане» (12+) 01.40 «Куда уходит любовь» (12+)
РОССИЯ 2	США 11.00 Смешанные единоборства (16+) 12.45 В мире животных 13.15 Диалоги о рыбалке 14.15 Начать сначала 14.45 «Охота на пират-	ню» (16+) 17.05, 23.55 Большой спорт 17.20 Задай вопрос министру 18.00 Теннис. Кубок Кремля. Женщины. Финал. Прямая трансляция	19.40 «24 кадра» (16+) 21.55 Футбол. Премьер-лига. «Зенит» (Санкт-Петербург) – «Анжи» (Махачкала). Прямая трансляция 00.20 «Прототипы». Гоцман	00.50 «Прототипы». Остап Бендер 01.55 «Формула-1». Гран-при США. Квалификация. Прямая трансляция 03.05 «Смешанные еди-	ноборства». Bellator (16+) 05.00 «Полигон». Пулеметы 05.30 «Полигон». Спрут 06.00 «Мастера». Лесорубы 06.30 «НЕпростые вещи». Лампочка (16+)
НТВ	12.25 Смотр 13.00, 15.0, 18.00 Сегодня 13.15 Жилищная лотерея плюс 13.45 Медицинские тайны (16+)	14.20 Готовим с Алексеем Зиминим 15.20 Главная дорога (16+) 16.00 Кулинарный поединок 16.55 Квартирный вопрос	18.20 Я хуюеу! (16+) 19.20 Поедем поедим! 20.05 Своя игра (0+) 21.00 «С 8 Марта, мужчины!» (16+) 23.00 Следствие вели... (16+)	00.00 Центральное телевидение 01.00 Новые русские сенсации (16+) 02.00 50 оттенков. Белова 03.00 Ты не поверишь! (16+)	04.00 Время Гэ (16+) 04.35 «Starперцы» (16+) 07.35 Дикая природа 08.05 «Преступление будет раскрыто» (16+)

Воскресенье, 25 октября

1	09.15 Армейский магазин (16+) 09.45 Мультсериал «Смешарики. Пин-код» 09.55 Здоровье (16+)	11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда 13.15 Вместе с дельфинами	15.10 «Муслим Магомаев. От первого лица» (12+) 16.15 «Есть такая буква!». К юбилею легендарной программы	(16+) 17.20 Время покажет (16+) 18.55 Точь-в-точь (16+) 22.00 Воскресное «Время»	24.00 «Метод» (18+) 02.00 «Сайрус» (16+) 03.45 «Каблуки» (12+) 05.30 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	09.20 Смехопанорама Евгения Петросяна 09.50 Утренняя почта 10.30 Сто к одному 11.20 Местное время.	Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00, 15.00 Вести 12.10 Смеяться разрешается	14.10, 15.20 «Свадьба» (12+) 16.30 «Евгений Петросян. Улыбка длиною в элемент»	жизнь» (16+) 18.45 «В тесноте, да не в обиде» (12+) 21.00 Вести недели 23.00 Воскресный вечер	с Владимиром Соловьевым (12+) 01.30 «Солнечный удар» (12+)
РОССИЯ 2	09.25 Смешанные единоборства (16+) 12.20 Моя рыбка 12.50 «Рейтинг Баженова» (16+) 13.50, 00.00, 02.00 Большой спорт 14.10 Начать сначала	15.10 «Проект «Золотой глаз»» (16+) 18.30 «Полигон». Зубр 19.00 Теннис. Кубок Кремля. Мужчины. Пары. Финал. Прямая трансляция 20.40 Небесный щит 21.30, 08.05 «Основной	22.00 Футбол. Чемпионат Англии. «Манчестер Юнайтед» – «Манчестер Сити». Прямая трансляция 00.10 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Нижний Новгород» – ЦСКА.	Прямая трансляция 02.45 «Формула-1». Гран-при США. Прямая трансляция 05.15 Смешанные единоборства. Кубок России по ММА (16+) 06.40 «Как оно есть»	Молоко 07.40 «Основной элемент». Астероиды. Космические агрессоры 08.35 «Человек мира». Японский альбом 09.25 «Максимальное приближение». Мальга
НТВ	13.00, 15.00, 18.00, 20.40 Сегодня 13.15 Русское лото плюс (0+) 13.50 Их нравы (0+)	14.25 Едим дома! (0+) 15.20 Первая передача (16+) 16.00 Чудо техники (16+) 16.50 Дачный ответ (0+)	18.20 Чемпионат России по футболу 2015/2016. «Динамо» – «Спартак» 21.00 Следствие ведут... (16+)	22.00 Док. фильм «Беглецы из ИГИЛ» (16+) 23.00 Акценты недели 00.00 Точка 01.00 «Ментовские	войны» (16+) 04.45 Пропаганда (16+) 07.15 Дикая природа 08.05 «Преступление будет раскрыто» (16+)

Анонсы

НТВ
05.00 «Дельта» (16+)
Режиссер Сергей Лялин.
В ролях: Вадим Колганов, Анна Казючиц.
Россия, 2013.
Андрей Бекетов приехал в дельту Волги отдохнуть и навестить своего друга Павла Лобанова, работающего инспектором рыбоохраны. Когда-то они вместе служили в спецназе, потом Лобанов вернулся в родную деревню.

ПЕРВЫЙ
02.40 «Перед зимой» (16+)
Режиссер Филипп Клодель.
В ролях: Даниель Отой, Кристин Скотт Томас.
Франция, 2013.
Люси предполагает, что ее муж, пожилой нейрохирург Поль, завел роман. Действительно, в последнее время Поль ведет себя странно. Но поиск истины оказывается очень сложным.

НТВ
21.00 «С 8 Марта, мужчина!» (16+)
Режиссер Артем Аксененко.
В ролях: Мария Берсенева, Максим Виторган.
Россия, 2014.
Оружие Анны Беркутовой – красота, ум и абсолютная уверенность в том, что она знает мужчин. Она ведет важный проект и собирается замуж за богатого иностранца. Но в день ее рождения, 8 марта, ее судьба меняется.

РОССИЯ
18.45 «В тесноте, да не в обиде» (12+)
Режиссер Александр Кананович.
В ролях: Валерия Арланова, Руслан Чернецкий.
Россия, 2015.
Семья Смирновых когда-то была любящей и дружной. Но потом все пошло наперекосяк. Жена ругается с мужем, дело доходит до развода. И они бы развелись, если бы подвернулся хоть какой-нибудь вариант с разменом жилья.

■ Опыт

Социальный участковый

Помощь придет вовремя

Институт социальных участковых в нашей жизни становится явлением привычным. Социальные уполномоченные помогают людям, нуждающимся в помощи и поддержке, выявляют семьи, попавшие в сложную жизненную ситуацию. Чем еще занимаются социальные уполномоченные, узнали наши корреспонденты, побывавшие в Аларском районе.

Сотрудник Кутуликского КЦСОН, педагог по профессии, Андрей Степанов в должности уполномоченного в Ныгдинском муниципалитете работает второй год. В сельское поселение входит село Ныгда, деревни Халта и Бурково, в которых проживают 1100 человек.

По отзывам земляков, социальный участковый стал своего рода хранителем семьи. Участковый специалист по социальной работе оказывает консультативную помощь, проводит социальное сопровождение семей, находящихся в трудном положении, их профилактический патронаж.

Вместе с Андреем Баторовичем мы отправляемся с визитом в многодетную семью, где воспитывается четверо детей. Семья благополучная, но малообеспеченная. Год назад к имеющимся двум малышам прибавилась двойня. Старший ребенок – первоклассник. Мама не работает. Случайными заработками перебивается и отец – работы в Ныгде немного. Как и большинство селян глава семьи зарабатывает еще и тем, что продает в сезон грибы и ягоды. Основа достатка семьи – детские пособия. Своего хозяйства семья не держит.

Во дворе социальный уполномоченный первым делом замечает подготовленные к зиме дрова. При наступлении морозов его задача – убедиться, что у подопечных семей есть топливо и теплые вещи.

В доме аккуратным рядком лежат детские колготки, что положительно характеризует



маму. Участковый привычно проходит по дому. Отмечает – все прибрано. Открыв холодильник, убеждается в наличии продуктов.

В кухне крутится малыш и приветливо улыбается незнакомым взрослым. Сестра многодетной мамы объясняет, что хозяйки дома нет, уехала в райцентр по делам.

– Старшая девочка в школе? – спрашивает уполномоченный.

Родственница подтверждает. Убедившись, что в многодетной семье все идет своим чередом, Андрей Баторович садится и оформляет акт обследования. Попутно рассказывает, что на Новый год детям из этой семьи соизволил предоставить праздничные подарки.

Степанов возвращается на рабочее место вполне удовлетворенным – за семью, в которой мы побывали, можно пока не переживать. Всего под надзором у него четыре семьи.

– Многодетные, неблагополучные, матери-одиночки, – перечисляет собеседник. – Кого-то я посещаю раз в неделю, кого-то один раз в месяц.

Глава Ныгдинской администрации Ирина Саганова отмечает, что совсем уж запущенных и проблемных семей в муници-

палитете немного. Достучаться до нерадивых земляков бывает порой непросто, но, как говорит, вода камень точит. К тем, кто упорно не желал меняться, участковый все чаще и чаще навещал в гости. И результаты видны. Неблагополучные родители стали подтягиваться, зная, что за их судьбой следит социальный участковый, и они не остались один на один с проблемами.

– Бывает, сложно с людьми разговаривать. Бывает, трудная финансовая ситуация – нет денег на дрова, например. Тогда мы стараемся помочь, подключаем родственников, – рассказывает Андрей Баторович.

Но помогают не только родственники. Участковый налаживает межведомственное взаимодействие с пенсионным фондом, специалистами отделов опеки, полицией, отделом ПДН, школой, медиками.

При работе с семьями важно установить контакт не только с семьей, но и со всеми, кто может помочь в разрешении той или иной проблемы. Своему участковому земляки вполне доверяют. Андрей Баторович по-своему проводит диагностику семейной ситуации, анализирует социальное окружение

семьи. В селе, где все знают друг друга, это достаточно легко. И уже на основе полученных данных составляется своего рода индивидуальная программа социальной реабилитации, к которой подключаются специалисты – соцработники, юристы, педагоги.

Безработные деревенские семьи нуждаются, как правило, в оформлении документов. Уполномоченный помогает таким клиентам выхлопотать детские пособия, собрать пакет документов для получения материнского капитала.

На вверенном ему участке Андрей Степанов знает каждую семью. И старается как можно быстрее отреагировать на любые изменения, помочь исправить ошибки. И продолжает курировать семьи, чтобы у подопечных не было соблазнов отступить.

Патронаж семей, попавших в трудную жизненную ситуацию – не единственная забота участкового. Удаленность сел от административного центра создает серьезные трудности сельским жителям при решении многих социальных проблем. На дорогу до райцентра небогатым селянам приходится тратить 300 рублей, плюс расходы

на обед. Для безработных деревенских эта сумма неподъемная. А ездить в Кутулик приходится часто – за мерами социальной поддержки, документами, связанными с разными выплатами, компенсациями за доставку топлива, оплатой детского сада и т.д. И к радости своей жители Ныгды узнали, что многие свои заботы они могут перепоручить молодому социальному уполномоченному. Он помогает собрать пакет документов, консультирует, как правильно составить официальные бумаги, и доставляет их по назначению. По сути, Степанов стал выполнять в селе работу многофункционального центра.

– С сентября в мои полномочия вошло также оформление детских пособий и социальных стипендий для детей из категории нуждающихся, – говорит Андрей Баторович.

С недавних пор к работе участкового добавилось и предоставление платных услуг. Среди них, например, покупка и доставка лекарств и продуктов.

– Сначала многие односельчане не понимали, что за служба у Андрея Баторовича такая, теперь массово идут к нему за помощью, – говорит Ирина Саганова.

На каждого клиента Степанов заводит своего рода личное дело. Помимо паспортных данных к ним прилагается акт предоставления услуг, ксерокопии использованных документов. Оформление бумаг – дело ответственное и отнимает немало времени. Но даже сложно себе представить значимость этой помощи для деревенского человека.

Близость участкового специалиста к населению позволяет предоставлять социальные услуги своевременно и адресно. И что самое важное – нуждающиеся и члены их семей сами активно включаются в процесс преодоления возникшей трудной ситуации.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

■ Сообщение

Росреестр информирует об изменениях в законодательстве

Управление Росреестра информирует: с 1 января 2016 года зоны с особыми условиями использования территории будут исключены из перечня объектов землеустройства.

Управление Росреестра по Иркутской области информирует, что Федеральным законом от 13.07.2015 г. № 252-ФЗ «О внесении изменений в Земельный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

внесены изменения в Федеральный закон от 18 июня 2001 года № 78-ФЗ «О землеустройстве».

– В соответствии с данными изменениями, с 1 января 2016 года зоны с особыми условиями использования территории (водоохранные зоны, санитарно-защитные, охранные зоны объектов электросетевого хозяйства и т.д.) будут исключены из перечня объектов землеустройства, – сообщила начальник отдела землеустройства, мониторинга земель и кадастровой оценки недвижимости Управле-

ния Росреестра по Иркутской области Елена Малитовская. – Соответственно основания для проведения землеустроительных работ по описанию и установлению границ зон с особыми условиями использования территории с 1 января 2016 года будут отсутствовать.

Таким образом, после вступления в силу Закона № 252-ФЗ у Управления Росреестра по Иркутской области и филиала ФГБУ «ФКП Росреестра» по Иркутской области будут отсутствовать основания для вклю-

чения в государственный фонд данных, полученных в результате проведения землеустройства (ГФД ЗД) и внесения сведений о зонах в государственный кадастр недвижимости в случае поступления в указанные органы землеустроительной документации, составленной в отношении таких зон.

В случае проведения в настоящее время работ по описанию и (или) установлению на местности границ зон с особыми условиями использования территории в рамках заключенных в

2015 году государственных (муниципальных) контрактов или договоров на проведение землеустроительных работ, Управление Росреестра по Иркутской области сообщает гражданам о необходимости завершения таких работ, передачи землеустроительной документации в ГФД ЗД и внесении соответствующих сведений в государственный кадастр недвижимости до 1 января 2016 года.

Усть-Ордынский отдел
Управления Росреестра
по Иркутской области

■ Милосердие

Дом, где согреваются сердца

Усть-Ордынский дом-интернат для престарелых и инвалидов за четыре года своего существования стал образцово-показательным. Дата для учреждения слишком маленькая, но все же обнадеживающая и располагающая к тому, чтобы говорить о первых результатах становления и дальнейшего развития. Хотя для Усть-Ордынского Бурятского округа открытие приюта для пожилых это, скорее, исключение, нежели правило: издавна не принято было оставлять немощных. Но времена и нравы меняются, наличие домов-интернатов уже никого не удивляет, обыденностью стали одинокие старики, инвалиды, дети.

Все услуги для получателей социальных услуг

Трехэтажное современное здание дома-интерната высятся на окраине Усть-Ордынского. Здесь живут 104 пожилые женщины старше 55 лет, мужчины старше 60 лет, инвалиды 1 и 2 групп старше 18 лет. Их по новому закону называют получателями социальных услуг. Раньше они жили в других домах престарелых – Иванинском, Бильчирском, Тулунском, Новоленинском, Саянском. После реорганизации этих учреждений на новом месте обрели почти домашнюю обстановку, квалифицированный уход, обслуживание, внимание, комфорт. Для них, не способных обслуживать себя, одиноких, как правило, страдающих различными заболеваниями, это настоящая пристань, второй дом. В отделении милосердия живут 32 инвалида, которые находятся на постельном режиме и могут передвигаться лишь с посторонней помощью.

Остальные пациенты дома-интерната прикреплены к отделению медицинского обслуживания. Они разместились на втором и третьем этажах в отдельных комнатах, объединенных в секции.

На каждом этаже размещены круглосуточные медицинские посты. Для тех, кто хочет побаловать себя домашней едой, предусмотрены столовые, где имеются электроплиты, холодильники, посуда. Впрочем, готовить самим получателям социальных услуг не приходится – их ежедневно обеспечивают пятиразовым питанием.

Особое место занимают трудовая терапия, досуг. На огороде выращиваются овощи – картофель, помидоры, огурцы, капуста, кабачки, свекла. В прошлом году приобрели четырех поросят, в этом –



пять. В планах – увеличение поголовья, первый опыт по разведению свиней дал фантастический привес – до 120 кг.

Свои творческие способности можно раскрыть, занимаясь в кружках по интересам – кинотерапии, казанши, вязания, в ансамбле песни «Огонек», в технической мастерской. Работы проживающих представлены везде – на улице, при входе, на этажах. Орел из пластиковых бутылок, богатырь на коне, панно в бурятском стиле – это небольшая часть того, что создается на занятиях.

В учреждении собран богатый библиотечный фонд, работает компьютерный класс. Всех проживающих учат компьютерной грамотности. Созданы условия для игры в бильярд, настольный теннис, шахматы, шашки.

Пожилые люди, как правило, имеют свои возрастные психологические особенности. С ними постоянно работает психолог, который проводит тренинги, консультации, беседы, занятия.

Образцово-показательный дом-интернат

Условия, обслуживание, отношение персонала к своей работе позволили вывести дом-интернат в число образцово-показательных учреждений области. За четыре года от проживающих не поступило ни одной жалобы. Персонал, состоящий из 132 человек, делает все

возможное, чтобы их подопечные имели счастливую старость. Как говорит директор Ольга Кольхалова, в коллективе подобраны неравнодушные люди и работают они с теплотой и пониманием. Многие сами занимаются творчеством, увлекаются спортом. Нынче на спартакиаде среди учреждений области Усть-Ордынский дом-интернат занял первое место.

– Ко Дню пожилых людей совместно с Комплексным центром Эхирит-Булагатского района, районной администрации, Советами ветеранов поселка, района, обществом инвалидов провели в центре досуга «Наран» мероприятие. Всем проживающим были вручены подделки школьником. Была представлена концертная программа от коллективов «Нарана», также выступил наш ансамбль «Огонек». Учреждения, предприниматели всегда помогают: школы, детские сады, молодежное движение «Поделись теплом», – рассказывает директор дома-интерната.

Одинокие становятся пациентами домов престарелых

В большинстве своем жильцы дома-интерната люди одинокие. У Веры Кирилловны Галиулиной дочери живут в Казахстане. Сама она жила в Иркутском районе, работала фельдшером. После

смерти мужа осталась одна, вот и переехала в дом-интернат для престарелых.

– Отказали ноги, ходить не могла. Дочери до сих пор не знают, что я здесь нахожусь. Климат в Казахстане не подходит мне. Условия здесь приличные, претензий никаких нет, все нравится, – рассказывает женщина.

Для 76-летней Веры Кирилловны учреждение стало спасением: здесь она приобрела уход, медицинское обслуживание, живет в одноместной комнате, где может смотреть телевизор, когда захочет, читать любимые книги, баловать себя сладостями. Она, как и все проживающие, на руки получает 25% пенсии, 75% – перечисляются учреждению.

Время шло к обеду. У столовой уже собрались пожилые люди. Они знают, что их вкусно накормят. Столовая одновременно служит залом для проведения мероприятий, выставочным павильоном. С 9 мая висит там рукотворное творчество Юрия Бахлаевича Балхеева – стенд с рисунками, призывами. Автор творчески отразил историю страны в годы войны.

Чувствуется, что здесь трепетно относятся к своим пациентам – доброжелательно и с уважением, обеспечивая таким образом долголетие и здоровье тех, кто нашел здесь пристань.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора



■ Память

В Усть-Ордынском появится Аллея Славы

На центральной площади поселка Усть-Ордынский Эхирит-Булагатского района установят Аллею Славы, посвященную Героям Советского Союза и полным кавалерам орденов Славы, воевавшим на фронтах Великой Отечественной войны. Сегодня Евгения Борхонова, директор Иркутского ООО «Этнотур», более подробно рассказывает о данном проекте:

– Мы планируем организовать Аллею Славы в виде стендов, на которых будет размещена информация об уроженцах Усть-Ордынского Бурятского округа, внесших за годы Великой Отечественной войны значительный вклад в разгром врага.

Я давно хотела участвовать в конкурсе социально значимых проектов «Губернское собрание общественности Иркутской области», но у меня было лишь огромное желание внести какой-то вклад в развитие моего родного поселка. Администрация округа подсказала идею проекта создания Аллеи Славы, так как эта тема является на сегодняшний день актуальной, ведь 2015 год – юбилейный год со Дня Победы в Великой Отечественной. Грант я выиграла в июле текущего года.

– Какие мероприятия еще запланированы в рамках реализации проекта?

– В рамках проекта «Светлое будущее Усть-Орды», помимо создания Аллеи Славы, у меня есть ряд идей, направленных на популяризацию бурятской культуры, в том числе на воспитание гражданственности и патриотизма у молодежи, воспитание интереса и любви к родному языку. Планируем провести конкурс среди молодежи «Селфи по-бурятски» в социальных сетях, идея этого конкурса состоит в пропаганде бурятской национальной одежды. Будут изготовлены наклейки и таблички на бурятском языке, установлен информационный стенд при въезде



Евгения БОРХОНОВА

де в поселок с кратким его описанием, запланирован субботник на территории Усть-Орды в рамках акции «Мы – за чистый поселок!» Меня всегда волновала жизнь внутри поселка, потому что я здесь родилась и выросла, и мне всегда хотелось сделать что-то полезное для родного края.

– Между этнической составляющей бурятской земли и вашей профессиональной деятельностью усматривается прямая взаимосвязь?

– Я вижу огромный потенциал в развитии туризма в наших краях, потому что третий год принимаю туристов в нашем поселке, показывая достопримечательности, быт и культуру, посвящая в легенды и историю, традиции и обычаи бурятского народа. Когда мои знакомые узнают, что я работаю в этом направлении, то зачастую они удивляются: что мо-

жет быть интересно туристам в нашем поселке? Но нам на самом деле есть что показать: традиционная бурятская кухня, посещение буддийского дацана и бурятской юрты, конно-верховые прогулки и обучение верховой езде, традиционные виды бурятского спорта, борьба, стрельба из лука, конные скачки, посещение историко-археологического памятника – священной бурятской горы Манхай, поездка к целебному священному озеру Нуху-Нур. Но прежде чем говорить о туризме, нужно облагородить Усть-Орду. Занимаясь этой благотворительной деятельностью, я решаю несколько задач – оставляю след в развитии моего родного поселка, облагораживаю Усть-Орду для создания туристского имиджа, вовлекаю молодежь в процесс популяризации бурятской культуры.

Виктор ПРОСЕКИН

СПРАВКА

Из Усть-Ордынского округа на фронт было призвано 19 тысяч 684 человека, из них около шести тысяч земляков погибли за годы войны. Звания Героев Советского Союза были удостоены генерал-майор Илья Балдынов, гвардии полковник Владимир Борсоев, гвардии ефрейтор Егор Быков, военный летчик Иннокентий Кузнецов, гвардии сержант Василий Хантаев, рядовой Андрей Чумаков. Полными кавалерами орденов Славы стали Григорий Левченко, Павел Лухнев и Василий Кайгородцев. В УОБО в честь земляков, защищавших Родину в годы Великой Отечественной войны, названы улицы, установлены памятники и стелы, их имена носят школы. Аллея Славы в поселке Усть-Ордынский станет первой в округе постоянной стендовой экспозицией под открытым небом. Как сообщила руководитель проекта «Светлое будущее Усть-Орды» Евгения Борхонова, на благоустройство территории – приобретение скамеек и цветников – будут направлены средства из выигранного гранта социально-значимых проектов «Губернское собрание Иркутской области».

Объявления

Поздравляем **Сергея Сократовича Салдамаева** с 75-летним юбилеем!

*Семьдесят пять – не просто событие,
Столь знаменательный день стоит многого,
Жизнь ежедневно дарит открытия,
Учит не хуже учителя строгого.
Вами сданы на отлично экзамены –
Столько добиться дано ведь не каждому.
Пусть же случается доброе заново,
Пусть с вами будет все самое важное!*



Коллектив
Усть-Ордынского отделения
ГТРК «Иркутск»

С юбилеем!

Заслуженному работнику культуры УОБАО, члену Союза журналистов России Сергею Сократовичу Салдамаеву 15 октября исполняется 75 лет.

После окончания историко-филологического факультета ИГУ Сергей Сократович посвятил себя журналистике – рупору событий и времени, отдав ей почти 40 лет жизни. В 1975 году его назначили редактором Усть-Ордынской редакции радиовещания. До 2005 года – 30 лет – он работал на этой неспокойной и ответственной должности. Сумел многое сделать для развития окружного радио – взрастил не одно поколение журналистов, увеличил количество вещания на бурятском языке, редакция была одной из ведущих в округе, работали настоящие профессионалы. Сергей Сократович был требователен, в первую очередь, к себе, писал мастерски и доброту на любые темы. Как он сам говорит, если пишешь материал, то исследуешь тему со всех сторон, журналист должен знать свое дело, работать над собой.

На пенсии Сергей Сократович отдается своему главному увлечению – шахматам, участвует во всех турнирах.

От имени журналистов, которые работали под началом Сергея Сократовича, хочется пожелать юбиляру здоровья, оптимизма, благополучия в семье!

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

КУПЛЮ КОРАЛЛЫ СТАРЫЕ КРАСНЫЕ (Шурэ)
ДОРОГО.

Фото сюда k634700@mail.ru
Тел. 89025-63-47-00.

КОМПАНИЯ «ЭЛИЗИУМ»

Натяжные потолки.
Качественные материалы и монтаж
по доступным ценам!
Скидки! Рассрочка без %.
Приятные подарки.
Тел. 89086531014

п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, 19 (во дворе).

● Продается обзол сухой лиственничный, пиленный с до-
ставкой. Обращаться по тел. 89027626451.

● Продам дом, с. Хомутово, п. Западный, 18 км от Иркут-
ска, новый, брус, 10x12, полностью благоустроен, натяжные
потолки, готов к проживанию, гараж, скважина, отопление,
срочно, цена 2200 т.р. Тел. 8-950-083-37-21.

● Сдается в центре п. Усть-Ордынский, помещение 200 кв. м.
Недорого. Тел. 89086610100.

Сообщение

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ ПО ОКАЗАНИЮ БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ

23 октября 2015 года с 9.00 до 13.00 Государственное юридическое бюро по Иркутской области проводит по телефону прямую линию по оказанию бесплатной юридической помощи неработающим пенсионерам, инвалидам, малоимущим гражданам, многодетным семьям, одиноким родителям и другим социально незащищенным гражданам. Иркутск: 8(3952) 200-085, 200-509

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского
округа (669001, Иркутская область, Эхирит-
Булагатский район, п. Усть-Ордынский,
ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное
учреждение «Издательский центр»
(664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр»
(664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ
№ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года
выдано Управлением Федеральной службы
по надзору в сфере связи, информационных
технологий и массовых коммуникаций по
Иркутской области.

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область,
п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала
Усть-Ордынский ОГАУ «Издательский центр»,
п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 770/у
Номер подписан в печать 19 августа 2015 г. в 18.00,
по графику – в 18.00. Подписка производится
до 26 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.